
t oseei r ani . i r
4

دسترنج
 شماره  1325 /  ‌‌‌‌ یکشنبه  27  فروردین   1402  /     25  رمضان  1444  /  16   آوریل   42023

اخبار کارگری

بررسی‌ها نشان می‌دهد وضعیت بازار کار 
مردان در زمستان سال گذشته در مقایسه با 
فصل مشابه سال 1400 وخیم‌تر شده و تغییرات 
نرخ مشارکت اقتصادی و نرخ بیکاری برای زنان 
در همین بازه زمانی نوسان بیشتری داشته است.

به گزارش اکو ایران، طبق گزارش مرکز آمار 
ایران در زمستان سال 1401 نرخ مشارکت 
مردان 0.2درصد کاهش داشته و به 67.8درصد 
رسیده و نرخ مشارکت زنان با رسیدن به 
13.3درصد، حدود 0.5درصد افزایش را تجربه 
کرده است. به دلیل اینکه زنان تنها نزدیک به 
یک پنجم نیروی کار فعال در کشور را تشکیل 
می‌دهند، مجموع این آثار منجر به افزایش 
0.1درصدی در نرخ مشارکت شده و نرخ 
مشارکت اقتصادی در پایان سال گذشته به 

40.5درصد دست یافته است.
همچنین نرخ بیکاری مردان متحمل افزایش 
جزئی شده درحالی‌که این شاخص برای زنان 

حدود افزایش قابل توجهی داشته است.

بدتر شدن بازار کار در زمستان سال قبل
با وجود اینکه نرخ مشارکت اقتصادی در 
مردان در زمستان کاهش یافته اما در عین حال 
نرخ بیکاری مردان نیز بالاتر رفته است. این امر 
از منظر اقتصاد کلان به معنی بدتر شدن بازار 
کار برای این گروه در زمستان 1401 نسبت 
به زمستان 1400 است. در نهایت تغییرات 
در نرخ بیکاری زنان و مردان به گونه‌ای رقم 
خورده که شاخص بیکاری کل زمستان سال 

گذشته نسبت به زمستان سال 1400 با 
حدود 0.3درصد افزایش، منجر به نرخ بیکاری 

9.7درصدی در کشور شده است.

نرخ مشارکت در زمستان 1401 
هنوز پایین است

نرخ مشارکت از نسبت تعداد افرادی که 
شاغل هستند یا مایل به کار هستند به کل 
جمعیت بالای 15 سال حاصل می‌شود. در 
سال گذشته به طور متوسط از هر 10 نفری که 
در سن کار بودند )افراد 15 ساله و بیشتر( تقریبا 

چهار نفر تمایل به کار داشتند. 
به عبارتی دیگر، نرخ مشارکت اقتصادی 
کشور در زمستان سال گذشته 40.5درصد 
برآورد شده است. این در حالی‌ست که این 
شاخص در زمستان سال 1398 یعنی آغاز 
همه‌گیری بیماری کرونا 42.4درصد بود که 
نشان می‌دهد هنوز بازار کار به شرایط پیش از 

کرونا بازنگشته است.

تغییرات نیروی کار فعال در کشور
بررسی‌ها نشان می‌دهد در سال گذشته 
بیش از 200هزار نفر از زنان وارد بازار کار شده‌اند 
و در نتیجه نرخ مشارکت زنان 0.5درصد بیش 
از سال 1400 شده و نرخ 13.3درصد را از سر 
گذرانده است. با وجود اینکه از میان مردان هم 
حدود 180هزار نفر وارد بازار کار شدند ولی 
نرخ مشارکت مردان 0.2درصد کاهش یافته 
و به 67.8درصد رسیده است. این امر به معنی 

افزایش مردان حاضر در سن کار است.

افزایش بیشتر نرخ بیکاری در میان زنان
آمار منتشر شده گویای آن است که در سال 
گذشته شاخص بیکاری زنان به 15.7درصد 
رسیده که نسبت به سال 1400 افزایشی 
نزدیک به 0.8درصد را تجربه کرده است، در 
حالی‌که این شاخص برای مردان در مقایسه 
با بیکاری 8.4درصدی 1400، تنها 0.1درصد 

افزایش یافته است.
این موضوع به این دلیل است که نرخ 
مشارکت اقتصادی زنان در مقایسه با نرخ 
مشارکت مردان افزایش چشمگیرتری را 
تجربه کرده و به بیانی ورود زنان به بازار کار 
بیش از مردان بوده اما ظاهرا بازار کار زنان 
نتوانسته پاسخگوی این متقاضیان شغل 
باشد و همین امر موجب بالا رفتن نرخ بیکاری 

زنان شده است.
در سال گذشته نرخ اشتغال برای مردان 
62.3درصد و برای زنان 10.9درصد بوده 

است. به این معنا که برای مثال، از هر 100 مرد 
علاقه‌مند به فعالیت در بخش رسمی اقتصاد که 
در سن کار )15 ساله و بیشتر( هستند تقریبا 
62 نفر شاغلند. بررسی‌ها نشان می‌دهد که 
سطح اشتغال مردان 0.3درصد کاهش و سطح 
اشتغال زنان 0.3درصد افزایش داشته است که 
در مجموع، در سطح جامعه نرخ اشتغال تغییری 

نکرده است.
منتها همراه شدن کاهش نرخ اشتغال و 
افزایش بیکاری و کاهش نرخ مشارکت مردان 
به معنای دشوارتر شدن شرایط کار، برای این 
گروه از جامعه است چرا که کاهش اشتغال به 
این معناست که افرادی که قبلا شغل داشتند 
حالا به دلیل شرایطی یا تصمیم گرفته‌اند از 
بازار کار خارج شوند یا به دنبال شغل می‌گردند 
و در حال حاضر بیکار هستند اما با توجه به 
افزایش نرخ مشارکت زنان که با افزایش سطح 
اشتغال و بیکاری همراه شده، طبق اطلاعات 
عنوان شده نمی‌توان به قطعیت گفت که 
شرایط بهبود کار برای این گروه چگونه رقم 

خورده است.

رئیس فراکسیون کارگری مجلس:
میزان افزایش حقوق کارگران 
توسط دولت قابل قبول است

رئیس فراکسیون کارگری مجلس با بیان اینکه میزان 
افزایش حقوق کارگران به شرط مهار تورم توسط دولت قابل 
قبول است، از دولت خواست تا با صدور کالابرگ الکترونیکی و 
پیش‌بینی بن خرید کالا به رفع دغدغه‌های معیشتی این قشر 
بپردازد. علی بابائی کارنامی در گفت‌وگو با خبرگزاری خانه 
ملت در بیان نحوه پیگیری افزایش حقوق کارگران و تامین 
رفاهیات این قشر گفت: ما باید در سه ماهه اول سال جدید، 
ارزیابی صحیحی از اقدامات دولت در این حوزه داشته باشیم، 
ضمن اینکه برنامه کنونی دولت تحقق شعال سال »مهار تورم؛ 
رشد تولید« است بنابراین در این راستا از برنامه‌هایش حمایت 
می‌کنیم. نماینده ساری و میاندرود در مجلس ادامه داد: اگر 
بعد از گذشت سه ماه از سال احتمال افزایش تورم وجود داشته 
باشد حتما دولت باید در جهت جبران مافات و رفع دغدغه‌های 
جامعه کارگران اقداماتی را انجام دهد. این نماینده مجلس 
یادآور شد: متاسفانه کارگران تنها قشری هستند که به غیر 
از مزد ثابت، دریافتی دیگری ندارند ضمن اینکه عدم تعادل 
در عرضه و تقاضای نیروی کار در این حوزه باعث شده است 
که در برخی نقاط، آنها را تحت استثمار قرار دهند به گونه‌ای 
که حقوقشان کفاف حداقل‌های زندگی را هم ندهد. رئیس 
فراکسیون کارگری مجلس تاکید کرد: هم‌‎اکنون دولت باید 
با صدور کالابرگ الکترونیکی و پیش‌بینی بن خرید کالا، 
همچنین از طریق پرداخت یارانه‌های مستقیم و غیرمستقیم 
به 7 دهک پایین جامعه، دغدغه جامعه کارگری در حوزه‌های 
تامین مسکن، هزینه‌های درمان و تامین معیشت را رفع کند.

    
طرح‌های اشتغال در پنج سال اخیر 

تقریبا دستاوردی نداشته‌اند
براساس جدیدترین گزارش مرکز آمار از وضعیت اشتغال، 
تعداد شاغلان در اسفند ۱۴۰۱ به ۲۳میلیون و ۴۳۷هزار نفر 
رسیده است. به گزارش اقتصادآنلاین، این در حالی است که 
تعداد شاغلان در زمستان ۱۴۰۰ برابر ۲۳میلیون و ۱۷۴هزار 
بود و حاکی از اضافه شدن تنها ۲۶۳هزار نفر به خالص اشتغال 
است. بررسی تعداد شاغلین در بازه زمانی بلندمدت‌تر حاکی 
از اتفاقی نگران‌کننده در این شاخص کلیدی اقتصاد است. 
تعداد شاغلان در زمستان ۱۳۹۶ برابر ۲۳میلیون و ۴۳هزار 
نفر بوده است که تنها ۳۹۴هزار نفر کمتر از زمستان ۱۴۰۱ 
است یعنی اقتصاد کشور در ۵ سال گذشته در مجموع به 
صورت خالص فقط ۳۹۴هزار شغل ایجاد کرده که به صورت 
متوسط سالیانه ۷۹هزار شغل است. این وضعیت برای کشوری 
که پنجره جمعیتی آن فعال شده و می‌توانست از آن برای رشد 
اقتصاد خود بهره‌مند شود، یک فرصت‌سوزی تمام‌عیار است.

    
کارگران کارخانه الکترواستیل

بیمه بیکاری می‌گیرند
همه کارگران بیکار شده حادثه آتش‌سوزی کارخانه 
الکترواستیل مشهد مقرری بیمه بیکاری می‌گیرند. به 
گزارش ایلنا، کارگران بیکار شده الکترواستیل گفتند که در 
اثر آتش‌سوزی و خسارت وارده، کارخانه الکترواستیل تعطیل 
و همه ۸۵۰ نفر از کارگران بیکار شدند که با معرفی به تامین 
اجتماعی تا زمان راه‌اندازی مجدد کارگاه محل فعالیتشان 
از بیمه بیکاری بهره می‌برند. به گفته یکی از کارگران، این 
کارخانه حدود ۹روز قبل )۱۵ فروردین ماه( دچار آتش‌سوزی 
شد و دو سالن تولید لوازم خانگی و انبار آن به طول کامل در 
آتش سوخت و هم‌زمان بخشی از ساختمان خدمات پس از 
فروش این کارخانه نیز در آتش‌سوزی از بین رفته است. وی 
با بیان اینکه کارگران به دنبال تکمیل مدارک برای ثبت‌نام 
در سامانه نام‌نویسی جامع کار هستند، گفت: تصمیم 
مسئولان در شرایط فعلی این است که تا رفع مشکلات این 
واحد تولیدی، کارگران متقاضی از مقرری بیمه بیکاری 

استفاده کنند.
    

تجمع پرستاران و کادر درمان 
مقابل استانداری کردستان

روز گذشته پرستاران کردستان با تجمع مقابل استانداری 
به آیین‌نامه تعرفه‌گذاری و اجرای آن اعتراض کردند. به 
گزارش ایلنا، پرستاران کردستان، مهم‌ترین خواسته خود را 
اصلاح آیین‌نامه تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری می‌دانند که 
به گفته آنها، پشت درهای بسته تنظیم شده و منافع پرستاران 
را نادیده گرفته است. آنها می‌گویند: خواستار برقراری عدالت 
هستیم. مبالغ تعرفه‌گذاری به شدت ناچیز است و پرستاران 
به این پرداختی‌های ناعادلانه اعتراض دارند. آنها می‌گویند: 
خواستار این هستیم که حاصل زحمات پرستاران به جیب 
خودشان برود نه دیگران. می‌خواهیم بدانیم چه کسانی 
مخالف اجرای قانون هستند و نمی‌گذارند پرستاران به 
حق‌شان برسند. به گفته آنها، 250 خدمت از پرستاران سرقت 

شده و به نام دیگران ثبت شده و این کمال بی‌عدالتی‌ست.

نرخ مشارکت اقتصادی در مردان 
در زمستان کاهش یافته اما در عین 

حال نرخ بیکاری مردان نیز بالاتر 
رفته است. این امر از منظر اقتصاد 
کلان به معنی بدتر شدن بازار کار 

برای این گروه در زمستان 1401 
نسبت به زمستان 1400 است

ورود زنان به بازار کار بیش از 
مردان بوده اما ظاهرا بازار کار زنان 

نتوانسته پاسخگوی این متقاضیان 
شغل باشد و همین امر موجب بالا 
رفتن نرخ بیکاری زنان شده است

وعده اشتغالزایی دولت محقق نشد

آژیر قرمز بیکاری مردان به صدا درآمد

نشست انجمن صنفی مدیران منابع انسانی  با حضور اعضای 
این تشکل به مناسبت روز ملی منابع انسانی در محل مجتمع 

فنی تهران برگزار شد.
به گزارش ایلنا، در این نشست »علیرضا محجوب« دبیرکل 
خانه کارگر با بیان اینکه »هدف مدیران اداری و منابع انسانی 
بهره‌وری بیشتر و مولدسازی نیروی کار است«، گفت: برای این 
هدف دو روش وجود دارد؛ یک روش بحث مدیریت با فشار به 
نیروی انسانی تیلوری است که منسوخ شده و دیگری بحث کار 
شایسته است که مدنظر سازمان جهانی کار است. البته ما به آن 

نقدهایی داریم اما روش بهینه‌تری است.

وی افزود: اساس کار شایسته سه‌جانبه‌گرایی و رعایت 
مقاوله‌نامه‌های سازمان جهانی کار درخصوص آزادی تشکل‌ها و 
حق برخورداری از تشکل در واحد است. بر این اساس اگر مجلس 
این مقا‌وله‌نامه‌ها که در دستور کار است را تصویب کند، دیگر افراد 
نه تنها می‌توانند در داخل از مقابله با تشکیل تشکل‌های کارگری 
جلوگیری کنند، بلکه می‌توانند در سطح جهانی از متخلف 

شکایت کنند.
محجوب با اشاره به اینکه مذاکرات سه‌جانبه فقط در شورای 
عالی کار نیست، گفت: باید برای مقابله با بحران نیروی انسانی، 
مذاکره سه‌جانبه درون واحدی با حضور نمایندگان نیروی انسانی 

انجام شود. دبیرکل خانه کارگر با اشاره به این مطلب که اگر مدیری 
به اکوسیستم بهره‌وری توجه کند، پیشرو خواهد بود، افزود: ما با 
بحران منابع انسانی مواجه هستیم که بخشی از آن به خاطر مزد 
است. براساس هرم سنی ما شاهد کوچک شدن جمعیت فعال 
این هرم هستیم که گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس این را 

تایید می‌کند.
وی با اشاره به بحث اهمیت مزد اظهار کرد: مزد و حقوق 
بحث پراهمیتی در منابع انسانی و حفظ آن است. وقتی یک 
نیروی کار متخصص با اسنپ ۱۷ میلیون تومان درآمد خالص 
به دست می‌آورد، اگر واحدها بحث مزد و پرداختی‌های خود را 
اصلاح نکنند با کاهش منابع انسانی و خالی شدن واحدها مواجه 

خواهند شد.
محجوب تاکید کرد: ما سبد حداقل معیشتی یک خانوار را 
محاسبه کردیم که مزد باید در واحدها براین اساس پرداخت شود 

تا حداقل بهره‌وری و حفظ نیروی انسانی محقق شود.

دبیرکل خانه کارگر:

اساس کار شایسته، سه‌جانبه‌گرایی و رعایت مقاوله‌نامه‌های جهانی است

نشست

یک فعال صنفی بازنشستگان کارگری گفت: بعد از 
این همه سال این چه منزلتی است که برای بازنشستگان 
ایجاد کرده‌اند؟! نه حقوقمان کفاف هزینه‌های زندگی را 
می‌دهد، نه خدمات درمانی خوبی می‌گیریم و نه هیچ‌کدام 
از خدمات رفاهی که برایمان در نظر گرفته‌اند، دردی از ما 
دوا می‌کند. این خدمات بیشتر تزئینی و برای این هستند 

که بگویند کاری برای بازنشستگان انجام داده‌ایم.
به گزارش ایلنا، احمد قاسمی با انتقاد از وضعیت 
خدمات سازمان تأمین اجتماعی به بازنشستگان گفت: 

زمان آقای احمدی‌نژاد مقرر شد به بازنشستگان کارت 
منزلت تعلق بگیرد. یکی از این کارت‌ها همان کارت بلیت 
مترو و اتوبوس بود که بازنشستگان با پرداخت ۱۵هزار 
تومان، کارت منزلت با شارژ ۱۵۰هزار تومانی دریافت 
می‌کردند. این کارت آن زمان جوابگوی یک سال بود اما به 

تدریج و با بالا رفتن قیمت‌ها ارزش آن کم شد.
وی ادامه داد: امروز دیگر شارژ ۱۵۰هزار تومانی 
کارت بلیت کارگران و بازنشستگان ارزش قبل را ندارد 
و نهایتا کفاف یک ماه تا یک ماه و نیم را می‌دهد. قاسمی 

بیان کرد: کارت رفاهی منزلت، کارت دیگری است که به 
بازنشستگان می‌دهند. با این کارت هم می‌شود از خدمات 
سالن‌های ورزشی و... به صورت رایگان استفاده کرد که در 
مورد این کارت هم معمولا مسئولان باشگاه‌ها بی‌توجهی 
می‌کنند و معمولا می‌‍‌گویند ظرفیت تکمیل است و 

نمی‌توانید از خدمات مورد نظر استفاده کنید.
این فعال صنفی بازنشستگان کارگری گفت: وامی هم 
که برای بازنشستگان تأمین اجتماعی در نظر گرفته‌اند 
به قدری کم است که با آن نمی‌شود هزینه معیشت یک 

ماه زندگی را پرداخت کرد در حالی‌که فلسفه پرداخت 
وام باید حل کردن بخشی از مشکلات باشد. همین 
 وام را هم به بازنشستگان به سختی و با شرط و شروط 

بسیار می‌دهند.

یک فعال صنفی:

بازنشستگان تأمین اجتماعی حقوق واقعی می‎ ‌خواهند نه خدمات رفاهی تزئینی

گزارش

بازرس مجمع عالی نمایندگان کارگران کشور با اشاره 
به اینکه رشد تولید با افزایش قدرت خرید کارگران محقق 
می‌شود، گفت: گزارش‌های میدانی حکایت از این دارد که 
کارگران برای کسب درآمد بیشتر به سمت مشاغل کاذب و 

خدماتی می‌روند.
حمیدرضا امام‌قلی‌تبار در گفت‌وگو با خبرگزاری تسنیم با 
اعلام اینکه سال گذشته به‌رغم افزایش 57درصدی دستمزد 

در سال 1401، آمارها حکایت از ایجاد حدود 300هزار شغل 
دارد، گفت: این آمارها متناسب با آمارهای سازمان تأمین 
اجتماعی است لذا اینکه برخی می‌گویند افزایش مزد مانع 

ایجاد اشتغال می‌شود دلیل درستی نیست.
وی ادامه داد: پیش‌بینی‌ها برای افزایش مزد امسال این 
است که تمایل کارگران برای ماندن در شغل کاهش یابد. 
به‌صورت میدانی در استان مازندران بررسی کردیم که بسیاری 

از کارگران فعالیت در مشاغل کاذب را پردرآمدتر از اشتغال 
در یک واحد صنعتی می‌دانند. امام‌قلی‌تبار با تأکید بر اینکه 
پیش‌بینی‌ها بر این است که در سال جاری اشتغال‌زایی منفی 
را تجربه کنیم، افزود: با توجه به افزایش هزینه‌های زندگی و 
ضرورت تأمین معاش از سوی کارگران، رفتن به‌سمت مشاغل 
خدماتی مانند تاکسی‌های اینترنتی و مشاغل کاذب مانند 

دست‌فروشی، برای کارگران درآمد بهتری خواهد داشت.
بازرس مجمع عالی نمایندگان کارگران کشور با بیان اینکه 
رشد تولید با ایجاد تقاضای واقعی در بازار محقق می‌شود، اظهار 
داشت: زمانی تقاضای واقعی در بازار بروز می‌کند که قدرت 
خرید مردم افزایش یابد. نزدیک به 65درصد جمعیت کشور را 
کارگران تشکیل می‌دهند بنابراین در صورتی‌که قدرت خرید 

کارگران افزایش یابد، رونق تولید محقق می‌شود پس می‌توان 
گفت تحقق شعار سال بستگی زیادی به افزایش قدرت خرید 

کارگران دارد.
امام‌قلی‌تبار بیان کرد: حتی اگر تورم مهار شود باز هم 
کارگران و بازنشستگان به‌دلیل هزینه‌های معیشت تحت فشار 
زیادی هستند. برخی می‌گویند با افزایش حقوق کارگران تورم 
افزایش می‌یابد اما سؤالی مطرح است و آن این است درصورتی 
که با افزایش حقوق قدرت خرید جامعه کارگری افزایش یابد، 
افزایش حقوق صرف چه مصارفی می‌شود؟ حقوق و مزایای 
جامعه کارگری برای مسکن، درمان و هزینه‌های معاش 
می‌شود، بنابراین پس‌اندازی وجود ندارد که بخواهد تورم را 

افزایش دهد.

بازرس مجمع عالی نمایندگان کارگران:

امسال با ریزش مشاغل رسمی روبه‌رو خواهیم شد

خبر


